Neputinţă şi succes în viaţă
Bolnavul I-a răspuns: Doamne, nu am om, 
care să mă arunce în scăldătoare, 
când se tulbură apa; că, până când 
vin eu, altul se coboară înaintea mea.



(Ioan 5,7-8)


De ceva vreme  în media romanească şi nu numai se pune din ce în ce mai mult problema sinuciderilor care sunt întalnite deseori la tineri. Evident, că factorii responsabili (psihologi,sociologi,teologi etc.), incearca sa identifice cauzele unor astfel de acte şi, mai ales, să găsească soluţii la această problematică. Ocazia citirii în Duminica a IV-a după Paşti a Evangheliei care Îl are drept protagonist pe slăbănog ne face să ne exprimăm un punct de vedere la problema enunţată mai sus pornind de la minunea vindecării slăbănogului de către Hristos.
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Trăim într-o lume care are un profund caracter concurenţial în care reuşita unui om în viaţă este marcată de succes mai ales pe plan material. Eşti considerat un om realizat dacă ai reuşit să acumulezi, indiferent de mijloace, bunuri materiale, dacă ai reuşit să ajungi într-o situaţie socială privilegiată şi dacă, în general, atragi atenţia celor din jurul tău prin bunăstarea ta. S-a spus adeseori despre societăţile de tip capitalist că au la bază un soi de lege a junglei: nu este important cum ai ajuns într-o anumită situaţie de bunăstare ci doar dacă ai ajuns. De foarte multe ori părinţii îşi obligă proprii copii la realizarea unor performanţe deosebite de ordin profesional proiectându-şi, într-un fel, propriile nerealizări în viaţa odraslelor. De exemplu: părinţii care nu au reuşit în plan profesional, nu au  făcut şcoli, nu au acumulat bunuri materiale etc. îşi doresc ca toate aceste lucruri să fie realizate de copii lor. În felul acesta ,de multe ori, copii, tinerii se confruntă cu cel puţin două presiuni: una din partea familiei care are mari aşteptări de la ei, pe de o parte, iar pe de altă parte din partea societăţii care este una de tip concurenţial. Se uită un lucru esenţial: Nu toţi oamenii au aceleaşi daruri. Darurile sunt felurite. Peste tot în învăţătura creştină întâlnim acest adevăr al felurimii darurilor dar şi al conştiinţei neputinţei omeneşti. Neputinţa omenească nu este ceva ce trebuie ascuns s-au trecut cu vederea, ci vindecat. Vindecarea se dobândeşte în Biserică, prin rugăciune şi mai ales prin recunoaşterea faptului că suntem neputincioşi. Pe Hristos îl întâlnim în Sfintele Evanghelii ca fiind în mijlocul celor neputincioşi, celor umiliţi. El Însuşi spune: ,,N-au nevoie de doctori cei sănătoşi ci cei bolnavi”.

Revenind la subiectul minunii vindecării slăbănogului, facem observaţia că acesta, timp de 38 de ani nu a reuşit să iasă pe primul loc. Dacă ar fi făcut-o, n-am fi avut astăzi această minunată vindecare. Faptul că el îi răspunde Mântuitorului că nu are om arată că prea puţini semeni ai lui au fost dispuşi să-i înţeleagă suferinţa şi să-i acorde prioritate. Aşa cum zice o frumoasă cântare din slujba acestei Duminici ,,nu scăldătoarea l-a vindecat pe slăbănog” ci Însuşi Mântuitorul Iisus Hristos, în acesaşi timp, Dumnezeu adevărat şi om adevărat. În Împărăţia lui Dumnezeu, ordinea acestei lumi este răsturnată: Mai repede se mântuiesc vameşii, desfrânatele şi păcătoşii în general (cei care îşi recunosc păcătoşenia şi nu şi-o ascund) decât cei care se mint pe ei şi pe alţii că nu au păcate.

Sinuciderile şi alte păcate grave ale societăţii moderne considerăm ca au cauze în acest fel strâmb de a înţelege realităţile acestei lumi. Slăbănogii din toate timpurile au om în Iisus Hristos şi în membrii Bisericii lui care mărturisesc constant împreună cu Sfântul Apostol Pavel: ,,Că cel dintâi dintre păcătoşi sunt eu”. Părinţii trebuie să manifeste mai multă răbdare cu copii lor cu nădejdea că reuşita lor în viată nu stă sub semnul unei grabe. Lucrurile bune se realizează cu trudă, în timp iar pentru acestea trebuie răbdare. Răbdare cât acei 38 de ani în care a aşteptat slăbănogul om ca să-l arunce în scăldătoare.
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