METODE DE VINDECARE ALE PĂCATULUI

Desi patima este una dintre bolile cele mai grele ale sufletului, dar si ale trupului, exista totusi metode de vindecare. Ieromonahul Benedict Aghioritul, in cartea sa: "Patimile si vindecarea lor", face o clasificare a mijloacelor de vindecare, si anume:

- cunoasterea patimilor (constientizarea pacatului);

- linistea sau tacerea - care da posibilitatea cunoasterii profunde a patimilor - "inceputul curatirii de patimi";

- pocainta.

Despre aceasta din urma, Sfantul Grigore Palama spunea: "pocainta inseamna a uri pacatul si a iubi virtutea; este abaterea de la rau si facerea binelui".

"Roadele pocaintei" (denumire folosita in terminologia patristica): este marturisirea (spovedania) insotita de smerenie. Iar din pocainta si marturisire se nasc alte trei virtuti: "intristarea cea dupa Dumnezeu, lacrimile si cunoasterea de sine". Alte "roade ale pocaintei" sunt:

- ascultarea de parintele duhovnic, ceea ce inseamna, de fapt, ascultarea de Dumnezeu;

- lupta staruitoare si statornica cu patimile;

- evitarea imprejurarilor aducatoare de patimi.

Alte arme duhovnicesti cu care se poate lupta impotriva patimilor, sunt:

- postul si rugaciunea;

- aducerea-aminte de moarte;

- pomenirea celor trecuti la cele vesnice;

- milostenia;

- cugetarea la Dumnezeu;

- intalnirea cu oamenii duhovnicesti;

- cercetarea Cuvantului lui Dumnezeu.

Cunoasterea patimei. Acesta este primul pas facut pe drumul lung ce duce spre vindecarea sufletului si al trupului. Constientizarea pacatului este etapa cea mai importanta. Pentru ca, odata cunoscut impulsul pacatului, incepe sa bata in retragere. Lupta impotriva lui il micsoreaza pana la disparitie. Cand vezi inamicul si il cunosti, sti cu cine ai de luptat. Din pacate, multi dintre noi suntem atacati de "inamici" periculosi, pe care ii credem "simpli trecatori" sau chiar prieteni. Acesta este un pericol foarte mare. Caci neconstientizand pacatul, ramanem in intuneric. Si nici nu intelegem de ce avem sufletul incarcat.

Linistea sau tacerea este "inceputul curatirii de patimi". In liniste, omul are posibilitatea de a se intoarce in sine, de a se cerceta. Prin tacere, omul se redescopera, isi analizeaza constiinta si isi vede pacatele. Tacerea este balsamul sufletului, ea purifica si inmiresmeaza, indepartand toate reziduurile pacatelor. Tocmai de aceea oamenii stapaniti de patimi fug de singuratate si de liniste. Toxicomanii, in general, se drogheaza in grup. Ei, intotdeauna au nevoie de un paravan care sa le mascheze faptele. De multe ori lucrul acesta se intampla involuntar. Atunci cand linistea ne apasa, inseamna ca ceva este in neregula cu sufletul nostru. Si acest moment este unul prielnic pentru inceputul curatirii de patimi.

Sfantul Ioan Scararul, spunea: "Cel ce si-a cunoscut greselile sale, are putere si asupra iubirii sale, iar cel ce vorbeste multe, insa nu s-a cunoscut pe sine cum se cuvine... Prietenul tacerii se apropie de Dumnezeu si, vorbind cu El in taina, se lumineaza de El... Cel ce a cunoscut mireasma focului ce se pogoara de sus, acela fuge de adunarile multor oameni."

Fara tacere, omul nu se cunoaste niciodata cu adevarat.

Oamenii cu patimi grele isi pot gasi drumul, petrecand un timp departe de oameni. Constientizarea pacatelor se face in tacere, regretul la fel, iar radacina izbavirii este tot tacere.

Cel ce-si vede pacatele sale este mai mare decat cel ce inviaza mortii.

Pocainta. Dupa ce pacatul a fost constientizat, apare regretul din care se nasc lacrimile pocaintei. Sfintii Parinti spun ca lacrimile pocaintei pot fi considerate un al doilea botez.

Spovedania sau marturisirea este urmatoare pocaintei. Caci numai asa se curatesc patimile si se purifica sufletul. Numai prin spovedanie pacatele sunt iertate... a spus: "Cate pe pamant veti lega, legate vor fi si in cer, si cate pe pamant veti dezlega, dezlegate vor fi si in cer". Apostolii lui Hristos - preotii, au fost investiti cu aceasta putere de a lega si de a dezlega, insa iertarea vine de la Iisus, Mantuitorul lumii.

Ascultarea de parintele duhovnic este ascultare de Dumnezeu, pentru ca, prin gura duhovnicului vorbeste Insusi Dumnezeu. El este "doar un martor", care asculta marturisirea noastra si care ne transmite voia lui Dumnezeu.

Lupta staruitoare si statornica cu patimile. Aceasta este foarte importanta in vindecarea patimilor. Lupta cu patimile este grea si de lunga durata. Este nevoie de rabdare, de rugaciune si de spovedanie. Pana la urma, cel ce isi doreste, invinge. Iar atunci cand vine victoria, greutatea luptei devine insignifianta.

Evitarea imprejurarilor aducatoare de patimi este cerinta de baza. Deoarece lupta cu ispita, care vine la nivel de gand sau la nivel de simturi, este destul de grea. Dar, mai ales cand omului "i se creeaza" toate conditiile pentru satisfacerea unei patimi, atunci lupta este apriga si de multe ori omul devine victima.

Ne sunt date si alte arme duhovnicesti pe care, folosindu-le, putem invinge:

Postul si rugaciunea - doua arme cu mare putere asupra diavolilor aducatori de patimi. Cu acestea se ard si se indeparteaza forta raului. Postul este un exercitiu foarte bun pentru continuarea personalitatii de adevarat crestin. Abtinerea de la mancare si de la vorbirea desarta (fara rost) il ajuta pe om sa se infraneze si de la alte fapte distrugatoare de suflet. Rugaciunea aduce echilibru si liniste, oferindu-i celui caruia o practica protectie divina.

Aducerea-aminte de moarte este un pas important in lupta cu patimile. Cel ce se gandeste adesea la moarte, va invinge orice ispita. De ce? Pentru ca atunci cand ne amintim ca vom deveni o mana de tarana si ca toata maretia acestei lumi, desertaciune este, atunci nu vom mai pacatui. Cum sa fi tentat sa faci un lucru rau, daca iti amintesti ca in cateva secunde sau minute, doar amintirea va ramane de bine. Si nimic nu iei de pe acest pamant, doar sufletul va ramane vesnic (din Canonul de pocainta): "Cum nu voi plange cand imi aduc aminte de moarte? Ca am vazut pe fratele meu in groapa zacand fara marire si fara de chip? Dar ce este si in cine nadajduiesc? Numai in Tine, Doamne, pe care Te rog, ca mai inainte de sfarsit, sa ma indreptezi" (Cantarea a 8-a).

Pomenirea celor trecuti la cele vesnice inseamna foarte mult, atat pentru ei, cat si pentru noi. Pentru ei, daca sufletul este in iad, chinurile se usureaza, iar daca este in Rai, se roaga pentru noi. Iar noi avem de castigat pentru ca Sfintii Parinti spun ca: "cine face parastase celor trecuti la cele vesnice, trei sferturi din jertfa ii apartine. Castigul spiritual este mai mare daca banii programati pentru achizitionarea unor lucruri vremelnice ii folosim pentru parastase".

Milostenia facuta din dragoste sincera fata de Dumnezeu si fata de aproapele este mantuitoare. Caci spune Sfantul Apostol Petru: "dragostea acopera multime de pacate" (Petru 4:8). Faptele milosteniei sunt trupesti si sufletesti, fiecare dintre el cuprinzand cate 7 categorii.

Milosteniile trupesti sunt:

1) hranirea celui flamand;

2) adaparea celui insetat;

3) imbracarea celui gol;

4) cercetarea celor in necazuri si nevoi;

5) cercetarea celor bolnavi;

6) gazduirea calatoriilor;

7) ingroparea saracilor si a celor care nu are cine sa-i ingroape.

Faptele milosteniei sufletesti sunt:

1) intoarcerea celor rataciti la calea adevarului si a celor pacatosi la calea virtutii (Iacob 5:19-20);

2) invatarea celor nestiutori si nepriceputi (Fapte 8:31; Tit. 2:4-7);

3) sfatuirea celor ce au trebuinta de sfat (I Tes. 5:11-15);

4) rugaciunea catre Dumnezeu pentru aproapele nostru (Iacov 5:16; Filip. 1:19; Col. 4:3);

5) mangaierea celor intristati (I Tes. 5:14):

6) nerazbunarea pentru raul facut de altii, ci rasplatirea raului cu binele (Matei 5:44-48; Rom. 12:19-21);

7) iertarea greselilor savarsite de altii fata de noi insine (Matei 18:22).

Toate acestea trebuie facute cu dragoste curata, nu din vreun interes sau "de ochii lumii". Caci darurile facute aproapelui sau cuvintele mangaietoare care ies dintr-o inima lipsita de dragoste, inseamna nimic in fata lui Dumnezeu. Sfantul Apostol Pavel spune: "De as grai in limbile oamenilor si ale ingerilor, iar dragoste nu am, facutu-m-am arama sunatoare si chimval rasunator... Si de as imparti toata avutia mea si de as da trupul meu ca sa fie ars, iar dragoste nu am, nimic nu-mi foloseste" (I Cor. 13:13).

Cugetarea la Dumnezeu spune: "Frica de Dumnezeu este inceputul intelepciunii. Iar omul intelept ocoleste lucrurile pagubitoare si fuge de pacat. Cugetarea la Dumnezeu, as putea spune ca este primul pas catre desavarsire. Cel ce se gandeste in permanenta la Dumnezeu incepe sa-si purifice sufletul, devine mai rabdator, mai iertator, mai intelegator si plin de dragoste fata de aproapele sau si fata de tot ce-l inconjoara.

Calea este lunga si grea. Se parcurge cu pasi mici, dar siguri, cu rabdare, cu dragoste, cu lacrimi si cu renuntari. Este greu, uneori cumplit de greu, dar sentimentul biruintei nu se poate descrie in cuvinte. Nu este o victorie obisnuita, este o biruinta asupra faptelor malefice nevazute."

Intalnirea cu oamenii duhovnicesti este foarte importanta, mai ales pentru cei ce sunt stapaniti de patimi grele. Oamenii duhovnicesti au o influenta benefica asupra celor patimasi, deoarece au dragoste curata, rabdare, intelegere si intelepciune inspirata de Duhul Sfant.

Cercetarea Cuvantului lui Dumnezeu. Chiar daca, la inceput, se face ca o lectura oarecare, in timp, harul dumnezeiesc izvorat din acele cuvinte patrunde in sufletul si in gandul celui ce citeste. Importanta este lecturarea sistematica a Bibliei. In felul acesta, mai devreme sau mai tarziu, samanta aruncata pe un teren bun sau mai putin bun, dar udata zilnic, va incolti.

Toxicomania este intoxicatia cronica voluntara, care duce la pierderea libertatii
